

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemam veljá: Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za en mesec 1 gl. 40 kr.
V administraciji prejemam veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 236.

V Ljubljani, v petek 16. oktobra 1885.

Letnik XIII.

Naš vek.

Moje misli niso vaše misli in moja pota niso vaša pota. Koliko so te besede resnične, prepričamo se vselej, kedar hočemo premeriti tek časov. Mi vemo le to, kar se je pred nami godilo, ko bi pa hoteli iz stališča sedanosti meriti preteklost, bi bili dostikrat na naopačnem potu, isto tako, ko bi iz preteklosti sklepali na prihodnost, dostikrat bi se močno varali. Zgodovina nas v jedno mer iznenadi, in karkoli storimo, da bi preračunili pota božje previdnosti, da bi zasledili, kako Bog sega med vidni svet, motili bi se navadno, najbolj pa v tem, ko bi hoteli Bogu predpisovati, kako naj osodo ljudi vravná.

Taki so bili vsikdar časi več ali manj, prav posebno je pa tak naš sedanji vek. Od nekdanj, kar svet stoji, bil je torišče političnih bojov, v neprestanem krogoteku se spreminja svet in človeštvo, socialne premembe pa največkrat po revolucijah. Tudi v stoletjih, v katerih je krščanstvo na države na znotraj in zunaj vplivalo, ni bilo drugače. V rimsko-nemškem cesarstvu bojevali so se knezi in rodovine med sabo, bojevalo se je ljudstvo z ljudstvom.

Vendar naj bode ta ali drugi na vrhu, načela socialnega življenja so ostala ista. Drugače je pa to v naših dnevih. Drugače je pa to v zadnjih stoletjih. Evropa ni več edina v veri, in ko se je razrušil nadnaravni svet v veri, razpadlo je tudi poslopje zidano na pamet. Danes stoji mnogo ljudi v Evropi pred propadom bogatajstva; zadnja desetletja smo se dovolj o tem prepričali. Kako bi se morala ohraniti pravica, ako se zavrže misel o Bogu, brez njega sta vest in pravica le prazni imeni. Kdo se bode še čudil, ako je izobraženost moderne dōbe, ki zajema iz javnega mnenja in se tudi po njem obrača, zašla v moralno grozo. Kako so pravna načela omajana, kaže največ to, s kakšnim očesom gleda moderni napredek svet in vse stvari, ki se na njem nahajajo, tak naopačen nazor razširja se med učenjaki a tudi med prostim ljudstvom. Tak napredek oznanjuje praktično brezboštvo in poveljuje prevrat. Na taki podlagi se morajo omajati vsi socialni stebri, in občen

propad žuga vsem vredbam. Po pravici moremo staviti vprašanje, kam gremo? Nejevera bujno raste, veljava obstoječih oblasti je močno pretresena in svet išče novih oblik za socialno življenje.

Moderni napredek hiti od dežele v deželo njemu je najboljši zaveznik samopašnost v življenju, ki spodjeda človeštvo. Zarad tega nastane delavsko vprašanje, ki je samo na sebi opravičeno, tolikanj nevarno za človeško družbo. Dokler se ljudstvo še drži pravostnih načel, dokler še spoštuje pravico, toliko časa zahteve, ki stavi delavec do kapitala, uboštvo do bogastva, niso nevarne. Ako pa se zavrže pravo, ki vravná vse človeške razmere, in se ljudstvo privadi misli, da je napredek nad vsem, tudi nad pravom in dolžnostjo vzvišen, potem postane socialno gibanje prekucijsko, ki z železno nogo stopa nad vse sedanje naprave, vse pokonča in razdeva. Bode se li to zgodilo? Ali se imamo bati socialne revolucije? Kdaj pride tisti čas. No bodo ljudje dozoreli za vstajo in jo dejansko izvršili? Na taka vprašanja mora odgovoriti le — Bog. Le toliko moremo mi vedeti, da je to mogoče, in da še nikdar nevarnost ni bila tako blizo, kakor dandanes. Duhovi se morajo ločiti, nejevere ne bode moč dalje kroti, predrla bode v politiki, v družbi in v veri in morebiti da smo bliže, kakor se nadejamo, onemu dnevu, ob katerem pride nevihta, ktera nam sedaj žuga, iz dežele v deželo. Skušali so v poslednjem času skelečo rano zaceliti, potolažiti razburjeno bolezen, sedaj pa sedaj so mislili, da so najdlj pravo vračtvo, a bolj ko so iskali zdravila, dalje so zašli od pravega vira. Le ena moč je, ki zamore ustaviti razpad v človeški družbi in ta moč je v Cerkvu Kristusovi. Zmešnjava v politiki in družbi je nastala, ker so narodi od vere odpadli, rešenje najdejo le takrat, ako se povernejo na pravo pot, ktero so zgrešili. Moderni svet hoče napredek, a napredek brez vere; hoče razvoj, a noče da bi se razvilo najmenitnejše in najbolj vzvišeno. Kam smo prišli s tem napredkom? V družbinskem življenju do najgrše sebičnosti? V javnem pravu pa do anarhije in brezpostavnosti? Da, prišli smo do surovosti in samopašnosti; človeštvo, gnano po nebrzdanih strastih, hoče se samo ukončati.

To je slika našega veka. A tako daleč smo prišli, ko smo mislili, da pri napredku ni treba moralne podlage.

(Dalje prih.)

o vtrjanji trgovskih terjatev v kr. srbskih sodiščih.

„Austria“, zbirka zakonodavstva in statistike v obrti, trgovini in plovstvu, priobčuje v snopiču z dne 25. septembra 1885 jako znamenit članek g. dr. pl. Stephani-ja, c. k. konzula v Belemgradu, ki je vreden, da ga dobro proumijo vsi avstro-ogerski trgovci. Té novine bi ne utegnile biti mnogo poznane našim slovenskim trgovcem, ker pa je članek prevažen posebno onim, ki trgujejo s Srbijo, podajamo ga tu sovršnega našim trgovcem, gorko priporočevaje ga v proučenje. Dr. pl. Stephani govori o: vtrjanji trgovskih terjatev v kr. srbskih sodiščih sledeče:

Naši trgovci se mnogokrat pritožujejo, da ima avstro-ogerska trgovina v srbski kraljevini težavnosti, ki ovirajo obveljavanje pravice v srbskih sodiščih. Take tožbe se sploh čujejo. Ako pa reč natanjēneje raziskujemo, se navadno pokaže, da so bili srbski trgovci poznani kot slabi ali kot zvijačniki, in kot taki nekreditivni. Po sklepu pogodbe s Srbijo za varstvo prava z dne 6. maja 1881 avstro-ogerski trgovci v vtrjevanji pravice trgovskih in menjicnih terjatev po natanjēni poizvedbi nemajo družih bistvenih težavnosti nego take, ki izvirajo iz, inozemcem večidel še neznanih, posebnosti srbskega prava in iz kaj obširne in drage sodne ravnave. Prav jednake težavnosti so pa tudi v prometu z družimi mnogo naprednjimi deželami, in, za primer, mora že za precēj veliko svoto iti, da se avstro-ogerski trgovec odloči, pravdati se po angleških sodiščih. Težavnosti, v ktere avstro-ogerski trgovci v Srbiji pridejo, ne izhajajo toraj iz pravne negotovosti v deželi, nego največ iz tega, da avstro-ogerski trgovci strežejo le malo dobrim in po največ najslabšim naročnikom ter se prav podučijo o njih še le potem,

LISTEK.

Zadnji samotar.

Izviran zgodovinski roman.

(Spisal Podvigenjski.)

(Dalje.)

„Gospod, gospod!“

„No, kaj pa je, capin“, zagromi grof.

„Gospod Vekoslav!“ ponavlja Cene. „Nek črn gospod je prišel na Vigenj, ker Vašega gospoda očeta ni doma, rekel mi je iti po Vas. Joj, gospod Vekoslav, nisem še videl takega človeka. Pa ima lasi debele kakor ščetine, štrlijo mu naravnost gori v nebó; in pa tukaj na sencih je ves zaraščen in do pod ušes mu segajo brke, zakrivljene so kakor moj krvač, saj veste, tisti, ki ste mi ga dali lani, ko smo rezali trte. Oči pa ima velike velike in jih visoko visoko odpira, kakor luna, ko je polna; gleda pa tako naravnost, da človeka kar presune, in tudi vse h krati vidi, akoravno ima oči obrnene le v en kraj. Ima tudi naočnike velike velike; a ko je z manoj govoril, jih je privzdignil in nasadil z nova

na obrvi; videvši ga tako, sem se oplašil, da se nisem upal več pogledati mu v obraz, a Urša je rekla, da ima štiri oči in je iz biše bežala. Bog pomagaj, kdo je še videl takih ljudi! He, he, gospod Vekoslav, he, he!“

„Je prinesel s seboj tudi pisem?“ vpraša Vekoslav.

„Joj, ne vprašajte ne; prišedši v hišo, je koj sedel za mizo in privlekel iz potne skrinje z rudečim trakom povezanih papirjev, toliko, da še v pisarni Vašega gospoda očeta, akoravno je župan, jih nisem toliko videl; in pa kako velika pisma! Vam rečem, eno samo je razvil in pokrilo je celo mizo, saj veste, tisto, pri kateri mi posli kósimo, in vse je bilo po njem na drobno popisano, le enkrat sem tje pogledal in že mi je prišla omotica v glavo. On pa je gledal, bral in računil, potem vstal in mrmraje hodil po kuhinji; a jaz se vé da, ker ne znam nemško, nisem nič razumel; le stric Fabetov, saj veste, ki je bil osem let vojak na Ogerskem, je vlovil kako besedo in sklepal, da se nam huda piše. Stopal je pa tako redno, da je vsakokrat tje naredil deset korakov, sem pa enajst, in vselej stopil na na ravno tisti kraj, kakor pred.“

„Ste mu pa kaj postregli?“

„Urša mu je hitro prinesla maslenega kruha in pa steklenico tistega sladkega, saj veste, kateri, ste rekli, da je za gospódo; položila mu je konec mize, a ni se predrznila reči mu, naj blagovoli vzeti, saj pa še kozarca mu ni dala. On pa tudi ni jedel ne pil, imel je sicer vse pred seboj in večkrat gledal v steklenico, vendar je ni videl, ker sicer kako bi bil mogol pustiti tisto sladko kapljico, ki meni za-diši skoz tri zidove; le enkrat sem jo pokusil in zdelo se mi je, da vživam vso nebeško sladkost, vzdihnil sem takrat: o zakaj nisem tudi jaz taka gospóda! Ko sem imel sedem let, me je hotel nek kapucin, ki je bral pšenico po krasu, vzeti s seboj v Gorico, da bom študiral za gospoda, ker imel sem veliko glavo, jaz pa sem utekel. Nespameten jaz; zdaj bi bil morda kakor gospod Poljanec. Bog ga živi gospoda Poljanca, Bog mu daj zdravje, ker kolikorkrat ga Cene sreča, dobi po dva krajcarja.“

„Boš pa že enkrat končal svoje litanije!“ za-reži grof Gvidon.

Ko sta grof in Vekoslav odšla v grad, zakričel Cene z vrta skozi vrata v shodišče, ki se je stekalo

